

EL Obrero Panadero

Organo de la Sociedad Cosmopolita Union de Q. Panaderos

LA UNION HACE LA FUERZA

Se admite todo artículo que sea en bien del obrero, aunque venga escrito en cualquier idioma.

Suscripción mensual adelantada 20 cts.

Se imprime por la Imp. «La Nueva Central»

25 DE MAYO 427

COMISION DIRECTIVA DE LA SOCIEDAD

Union de Obreros Panaderos

PRESIDENTE

Segundo Cobelo.

VICE-PRESIDENTE

Antonio Iglesias

SECRETARIO

Francisco L. Diaz.

TESORERO

Eugenio Bénet

VOCALES

Benito Blanco, Manuel Veiga, Manuel Rey, Vicente Sanchez, Pedro Valls, José Blanco, Bautista Balahey.

COMISION FISCAL

Daniel Fernandez.
Florentino Garcia
Segundo Bilbao.

PERMANENTE

«El Obrero Panadero» fué el primer periódico que abrió sus columnas para defender al obrero sin distinción de gremio sin otro móvil que el bienestar de los obreros.

AVISO

Se hace saber á todo el gremio de panaderos que el Jueves 19 del corriente, á las 12 en punto, tendrá lugar una Asamblea Extraordinaria, para tratar de asuntos de suma importancia para el gremio.

Se pide puntualidad á la hora indicada.

La Asamblea tendrá lugar en su local social; calle Uruguay núm. 121.

EL OBRERO PANADERO

QUITO LA MÁSCARA

DOS CARTAS

Para demostrar que la baba venenosa de este furibundo calumniador, no llega hasta nosotros, puesto que tenemos nuestra reputación bien sentada entre los com-

Administrador: Andrés R. Del Campo

Administración:
Calle 25 de Mayo núm. 427

paneros, es que le damos publicidad en nuestro periódico, á su carta, con la merecida contestación, para que en otra ande con piés de plomo y no se meta á zonzo:

Señor Don Andrés Rodriguez.

Amigo mío:

Empezaré por decirte que el nombre que tu te das en la sociedad es un tanto agregado ó mejor dicho adulterado, paés mientras que tus hermanos se firman Rodriguez tu sales firmándote Rodriguez del Campo, aora bien poniendo los dos apellidos que todo hombre puede usar podrías llamarte Andres Lopez, y tu sin duda pareciéndote mas noble adoptaste el de Andres Rodriguez del Campo, sin fijarte que eso es propio de los hombres de los barrios bajos que hoy hacen una fechoria con un nombre, y como es natural los llevan presos, dentro de tres ó cuatro días los largan y cometan otra; y para sostenerse á la acción de la policía ya se mudan de nombre. Lo mismo vienes á hacer tú; razones sin duda te drás.

Bamos aora á lo que motiva estas líneas, que lo demás á mi no me importa, aunque te llames Juan de los palotes.

En el numero 14 de tu Obrero Panadero, y correspondiente al 23 de Junio pasado, que tu mismo nos mandaste á la panadería, he leido un suelto, que, aunque lo pusiste como anonimo no dejé de ver en él la malicia tuya. Decías allí que el maestro y el amasador eran antisociales, y que un consocio tuyo había ido á trabajar á la panadería y que fuera tan grande el diálogo que sostuvimos con el, que hasta yo traté de cachivaches los útiles de la Sociedad, hubo un poco de cierto pero no todo. Hablando de la Sociedad tuya dije yo todavía no sé por donde andan los cachivaches de la otra refiriéndome á la otra que dejó de existir en el año 1887 y que cuando dejó de existir tu eras un miembro de la Comision, y por eso me sobra razon para hablar de los útiles de ella por ser tu de la Comision y yo un socio que pagé hasta que me dijeron que no pagase el entonces secretario don Manuel Gomero.

Llegaste á decir en tu periódico que muy buenos muebles debia yo de tener en mi casa cuando trataba de cachivaches á una mesa de 27 pesos y una biblioteca de 40. Los muebles mios serán poco mas ó menos como los tuyos, y si quieres pasar á verlos puedes no mas hacerlo cuando gustes en la condicion de que yo vaya á ver los tuyos

despues los llevaremos á un remate juntos haber por cuales se obtiene mejor precio porque yo los pagué y puedo venderlos si me place. Decías tambien que yo era enemigo irreconciliable de la Sociedad. No, no tengo por que serlo ni tuyo ni muchos menos de varios de los que componen la Junta Directiva que han sido compañeros mios y que nunca tuve con ellos la menor diferencia. Ellos como tu les gusta la Sociedad, á mi no ¿y con eso que hay? cada uno tiene sus ideas. Habia pensado dejar esto en olvido porque lo tomaba como de quien venia y no era mi propósito venir á la prensa á rebatir charlatanadas tuyas. Pero como en el número 25 del mismo «Obrero Panadero» y correspondiente al 8 del actual vuelves á tomarme en ta buena pluma; me veo impulsado á decirte algo de bueno.

Decías tu en este último número que y conversando con un dueño de panaderia dije que no iban á hacer nada, vaya hombre ¡dije la verdad! ¿Y qué harán? Pagar cada uno cinco reales para que tu cobres 35 pesos y que te pasees á costilla de los socios. La conversacion la tuve si hombre con don Santiago Montero y su nuevo maestro que llegaba en el momento de repartir (que dicho sea de paso es un socio y hace una plaza de maestro gastando siete bolsas de harina por 26 pesos) preguntome el Sr. Montero como iba nuestra sociedad ¿y yo que le habia de decir? Le dije la nuestra no por que yo ni soy socio ni pienso de serlo. Como no lo pienso, ¿y todas las conversaciones que sepas que hablan de la sociedad las vas á publicar en tu buen periódico? Entonces mas vale que le cambies de nombre y le pongas en vez de Obrero Panadero que le pongas La Lavandera ¿por que no pones los nombres claros que andas siempre con el tapacaras como el de la máquina.

Me decías tambien que yo estoy conforme con el yugo, naturalmente como que tengo que trabajar para mantener mi familia lo hago en la casa que estoy me tengo por conforme y el patron creo que lo estará tambien por que á no estarlo el sabe que tiene tanto derecho de despedirme como yo de irme Pero yo no soy como tú, tú por no doblar el espinazo has puesto en juego todos los medios que se te ofrecieron á la vista No te quedó mas remedio y trabajaste y aora alguno fundó la Sociedad que tu ni tenias autoridad moral para eso y tu te arrimaste.

No por defender los intereses obreros, no sino por bibir sin agachar el lomo, como lo dijiste al fundarse la sociedad que si la sociedad sigue tu no ibas á trabajar mas. Y como para asegurarte de ello comprendiendo que de la sociedad te podrían espulsar cualquier dia fundaste el Obrero Panadero que metiéndolos á dos reales por mes por ai á cuatro cristos como á capricho te asegurarías un porvenir Dios quiera que te dure...

Yo no sé quién que no sea cristo te pagará dos reales por mes por tu Obrero Panadero, si no trae un artículo de fondo más que murmuraciones y anónimos, puras cosas de lavandera..

Tu dices que yo soy filósofo yo no hombre, eso queda bien para tu que de Panadero pasas á periodista y que fuiste tenedor de libros de no se casa, dices que de mi no podrá esperar nada la colectividad es verdad que no pero yo ya para no me a apóstol como tú.

Tu lo que defiendes son los 35 pesos, pero si te lo llegaran á sacar como debían de hacer para principiar bien entonces tus defensas se acabarían pronto. Dices que yo he pisado el palito yo creo que lo habrás pisado tu en meterte en lo que no te importa porque todas las personas hablamos y los Panaderos como nō? si tratas de averiguar todo lo que se habla de la Sociedad vás fresco ponerlo en el diario.

Lo que respecta á la sociedad yo nunca me he metido ni me meteré en tus cosas lo pruebo bien que nunca fui al local ni tengo á que ir; me mandaron invitaciones á donde yo trabajo pero yo nunca me asomé á la vereda no soy socio y siguiendo tu con la propaganda tuya es fácil que lo sea.

Pues que los patronos son un bocado del mayorista yo no sé ni me ocupo de mi obligación y no le pregunto al Patron á como compra ni como vende, me paga mi sueldo puntualmente y no tengo conversaciones con él para nada el se cuida de su negocio y yo me cuido mi trabajo, eso lo hacias tu y otros como tú preguntarle al patron si gana ó pierde y por eso que nunca encontrastraste patrones buenos porque pretenderías gobernar tanto como ellos.

La uelga que tu hablas y tratas de prolongar porque ya conoces que en cuanto se declaren en uelga y los resultados sean negativos adios mis 35 pesos por eso tu hablas de disciplinarlos.

Y proveerte. Eso se puede hacer con buena intención y sin solo.

No te ocupes de mí en tu periódico más si no quieres pasar por bobo porque yo no he de casarme más por bobadas tuyas.— Montevideo, Setiembre 12 de 1885.

Francisco Bermuy.

Veremos si cumples lo prometido en tu número anterior de darle publicación en el Obrero Panadero. ¡Ah que no!

He aquí la contestación que le damos

al individuo que tan descaradamente se descubre á si mismo:

Sr. Don Francisco Bermuy:

Lejos de indignarme las bobadas que lees en tu carta, ellas solo servirán de mofa de todos los compañeros, durante algún tiempo. Principias á cometer el crimen de descubrirte tu mismo, declarando lo que efectivamente sabíamos que eras. Tu misma carta te envuelve en un aro de hierro del cual es difícil que salga.

A te conocíamos como propagandista de ideas abveras á la sociedad, lo que unido al hecho infame de haber dirigido los anónimos al presidente de la sociedad, te presenta ante nuestros ojos, como el ser más ruin y miserable.

Debes saber también que en la cuestión de mi nombre, llevo el honrado que me legaron mis padres, aunque tu no merezcas el honor, de esta explicación. Lo declaro así, no por ti, sino por la gente de mejor alma, que pueda leer esta carta.

Respecto del sueldo que dices gano, te diré que el Jueves próximo celebrarán una Asamblea a la cual puedes venir y siquieres te propongo para ocupar mi puesto. Antes de haber sido empleado de la sociedad cumplían tres meses que había fundado el periódico cuyas ideas tanto te lastiman.

Verdaderamente, te convendría mucho la muerte de *El Obrero Panadero* que al fin y al cabo no ha hecho mas que cumplir con su deber al descubrirte como un miserable ante todos nuestros compatriotas.

Respecto de la suscripción de 2 reales por mes, te diré que edito todos los domingos 500 números, de los cuales no alcanzo á cobrar 150, como lo saben todos mis compañeros.

Tambien tenéis la audacia de decir que no te metes en lo que no te se importa, viendo que tú mismo te declaras culpable de todo lo que el obrero dijo en contra tuya.

Esto me demuestra claramente que cuando concluiste de escribir las macanas que me dirijiste no sabías lo que habías puesto. Lo mejor que puedes hacer es ponerle un anillo á la lengua, como se lo ponen á los chanchos para que no puedan escarbar la tierra, porque de lo contrario te las vas á tener muy duras. Y sobre todo no te ocupes de mi nombre para nada, ni del de Angel Suarez porque los puedes manchar con tu lengua de vivora.

¡Miserable! tienes la audacia de decirme que he pertenecido á la Comisión de la sociedad del 85, sabiendo, como sabéis y como los saben todos los panaderos que yo y Francisco Lorenzo, tan conocido por Ferrín como yo por del Campo ó Campos, como nos llamaron desde que se conoce mi familia, teníamos el café el cual creo que debes haber coabuyado á que perdiéramos en aquella época cerca de mil pesos entre los dos.

Y basta porque creo que mi mejor contestación á tu sarta de macanas es publicar la carta que me diriges para que to-

dos te conozcan de cuerpo entero. Y la publico por que tu mismo tienes el coraje de pedirlo y además para que admiren tu hermosa ortografía que por cierto si ella va á poder de alguno de la academia Española, te manda fusilar.

Ten cuidado por que en todas partes me encuentro y en la mejor que te resbales puedes darte el merecido.

Andrés Rodriguez del Campo

Tomemos ejemplo

HISTORIANDO

El decaimiento que dia á dia vuelve á acentuarse en los patronos, resultado de la falta de cumplimiento á su palabra hace que ellos establezcan una lucha desesperada por sostener el equilibrio de sus casas de negocio, y abocados á una ruina segura, tratan por todos los medios imaginarios de evitar se les escape el último aliento de vida comercial, tal es su desesperación, que, perdido el tino, equivocan la ruta y vuelven al baratillaje creyendo encontrar en él un lenitivo á su desgracia, la tabla salvadora de la bancarrota.

El motivo del actual estado de los patronos es debido no solamente á la mala fe con que han procedido, sinó á la precipitación con que fué resuelta la suba del pan y el corto plazo que se señaló para efectuarla, y sinó veámoslo:

El dia 6 de Junio se reunía la Asamblea General y acordaba la suba del pan, señalando el dia 10 del mismo (es decir cuatro días después) para efectuarla; los asistentes que eran 62, firmaron el acuerdo unos, y otros esquivaron el bulto, retirándose con uno ó otro pretexto, quedaban 40 y pico de panaderos socios y no socios que ignoraban lo que se había acordado y que no estaban comprometidos desde que nada habían firmado ni aprobado y para convencer á éstos solamente se disponía de los días 7, 8, y 9; tres días para recolectar las firmas restantes, firmas obtenidas muchas de ellas por las exigencias de los comisionados y después de acaloradas discusiones, que solo la daban como á la fuerza y para quitarse de encima á los encargados de obtenerla, que la estampaban sin voluntad ni convencimiento de lo que podría interesarle.

Si en vez de señalar el dia 10, se hubiera indicado el primero de Julio se hubiera dispuesto de 24 días, se hubiera obtenido las firmas y se habría podido llamar á una nueva Asamblea y á ésta hubieran concurrido todos, por que á todos les interesaba saber lo que habían firmado, y allí se llevaría mas fácilmente el convencimiento, aparte de los trabajos que la Comisión pudiera efectuar para llevarlos al ánimo de los demás panaderos, pero en el corto espacio de tiempo que se disponía era materialmente imposible hacer otra co-

sa que recolectar las firmas, y éstas, no estaban cubiertas aún el dia 12, dos días despues de la suba, aparte de las que no se han podido obtener nunca.

El resultado de la precipitacion con que se obró, fué que un mes despues, no había nada del acuerdo, nada del compromiso todo se había violado, y hoy tres meses, despues, están en peores condiciones que antes de la suba; mas desconfiados y renegando de cuanta sociedad habidas y por haber, como si realmente esta fuera culpable de la poca fe que ellos han tenido.

Maquinero,

CARTA DE UN CONSOCIO

Montevideo, Setiembre de 1895.

Sr. Redactor del «Obrero Panadero».

Despues de saludarlo, espero que Vd tenga la bondad de admitirme estas cuatro líneas:

En una panaderia que hace poco que se abrió entró un consocio nuestro á trabajar ocupando las dos carteras á un mismo tiempo, amasador y maestro, y para mejor, con dos aprendices.

A razon de lo que se habló en la Asamblea del 15 pasado, ese hombre merece 58 pesos oro; pero lo que si oigo decir que son los 20 pesos de las dos carteras que él gana mensuales.

Y ese mozo anda por las calles de Montevideo con una flor en pecho, dándose corte; diciendo que él es maestro de la gran panaderia donde se trabaja mejor.

Sería bueno que fuera de quintero para alguna quinta á trabajar, por eso ese patron puede vender el pan á 8 centésimos el peso, porque los peones no le cuestan nada. Así es por donde viene la miseria por las panaderias; y este mozo en la cuadra parece un loco cuando les grita á los aprendices; pues cuando les dice no revienten los bollos, ellos le dicen la masa está como esponja.

Un Liberal.

SOCIABILIDAD

Si vamos á buscar el origen de las sociedades debemos de remontarnos en la época del «dolcefarniente», en aquella época patriarcal en que no se conocia lo tuyo ni lo mio. En aquella dichosa época en que no se conocia el socialismo teórico existia el verdadero socialismo práctico.

Nosotros que nos preciamos de más adelantados demostramos ser aún más torpes y más miserables de sentimientos que aquellos miserables que bajaban al Circo Neroniano á sacrificar su vida para satisfacer los instintos salvajes de una fiera, con apariencia humana.

El nombre de fiera se aplica á los animales de instintos carnívoros, aquellos que se precian de seres humanos, aquellos que

quieren demostrar una caridad que no han pensado en hacer. Aquellos que con dulces palabras explotan al obrero, aquellos que levantan magnificos palacios debidos á los sudores del obrero, aquellos que con su carruaje ostentan ricos troncos de yeguas.

Aquellos que ostentan con decoraciones y cruces por los grandes inventos.

Aquellos que hacen que por sus caprichos perezcan millares de personas.

Aquellos seres miserables son mas fieros aun que los chacales, el tigre y los pumas

«Teneis palacios porque los obreros los construyen, teneis caballos porque aprovechais lo que tu madre natura crea para el bien comun y que vosotros expropiais.

Aquellos que construyen vuestros palacios están expuestos á caerse de un andamio y quedar con un brazo ó una pierna rotos.

¿Pagais por ventura la desgracia que causa vuestro sibaritismo? No, no le podreis pagar, porque si la madre natura nos ha hecho iguales, ella no os anogan el derecho de explotar nuestro trabajo, ni especular sobre nuestra vida, ni tampoco gozar con el producto de nuestros sudores, ¡sudores que significan el pan de nuestros hijos!

Tambien la mujer se une

Han dado sin duda (dice un diario de la capital), las sociedades gremiales cuyo movimiento veníamos siguiendo con verdadero interés, un paso marcado en el sentido de su progreso con la adquisicion de local propio para sus reuniones.

Sabemos ya por la invitación y ofrecimiento hecho á la prensa que carpinteros, herreros y marmolistas, unidas las tres asociaciones, han arrendado un salon en la calle Uruguay 325 entre las de Rondeau y Cuareim.

En ese local celebraron reunión el sábado los carpinteros y el domingo los herreros.

En ambas reuniones, hubo verdadero entusiasmo. La oratoria sencilla del obrero tiene allí sus expansiones legítimas y en forma clara y razonable, se hace la exposición de las necesidades que afligen á los operarios manuales, con el objeto de llegar á los medios mas prácticos dentro del orden y la legalidad de mejorar su situación.

Los obreros en nuestra capital constituyen una fuerza considerable (como en todas las partes del mundo la constituyen debia de haber agregado). La cohesion, la unidad que es lo que se viene ahora persiguiendo hará prácticas perfectamente posibles esas mismas fuerzas, sin violencia para nadie, puesto que se girará en la órbita de derechos indiscutibles.

Resulta aún mas la importancia y significacion del movimiento obrero, si se tiene en cuenta que en estos momentos se agita tambien la idea de asociación en la mujer, cuyo talento y laboriosidad están explotados sin consideración.

Las que mas se agitan por el momento son las costureras que últimamente formularon su protesta en uno de los talleres que goza de la pitanza oficial, con pingües resultados. La mas explotada es la pobre costurera que ni siquiera el hilo le pagan, y eso cuando les pagan porque mas de la mitad, de lo que les tienen que abonar se lo descuentan en gasto que les venden á la fuerza, cobrando por dicho gasto el triple de lo que vale.

Asuntos nuestros

El Jueves de la semana entrante nos reuniremos en asamblea extraordinaria los panaderos, en nuestro local social, calle Uruguay 121, como lo podrán ver nuestros compañeros por el aviso que va en la primera columna de la primera página de esta hoja.

Esperamos que concurren todos los que puedan hacerlo á la hora indicada en el aviso, y expongan sus ideas con entera libertad.

SE NOS FUERON Á CUBA.—Lamentamos de todas veras la fida á Cuba de unos cuantos socios y amigos que van como voluntarios á incorporarse á las tropas del gobierno.

No publicamos los nombres, por ignorar algunos, pero lo haremos para el número siguiente.

Les deseamos que no tengan ocasión de verter su preciosa sangre, en causas como ésta, que no les va ni les viene.

El lunes 16 del corriente se reúne la comisión directiva de nuestra sociedad, á las 12 en punto, para tratar un asunto urgente.

MANIFIESTOS DE OBREROS

SOCIEDAD COSMOTLITA DE OBREROS

ZAPATEROS Y ANEXOS

Y DMUTUO Y MEJORAMIENTO

Cual veteranos encanecidos en la lucha aquí nos teneis, siempre firmes en nuestras ideas. Siempre constantes en la labor improba de buscar nuestro bienestar.

Trabajaremos con la constancia del hombre que busca la solución del siguiente problema.

¿Somos todos iguales? Si! Pero es menester demostrarlo.

¿Como? ¡Uniéndonos!

Si nuestra desgracia consiste en nuestra ignorancia, podremos subsanar el uniéndonos.

Zapateros: Aquellos que se sacrifican por vosotros, os esperan con el entusiasmo y nobleza de la defensa de una causa justa y santa.

Zapateros: Si vuestros hijos no tienen pan, vosotros teneis la culpa ¿Por qué?

Por qué no pedis vuestros derechos!

Si queréis libertad, justicia e ilustración, acudid á nuestras reuniones, que tendrá lugar el Domingo 15 de Setiembre.

Estudio de Corte

— PARA —

SEÑURAS Y SEÑORITAS

— DE —

A. NOVOA DE GONZALEZ

CALLE CURALES NÚM. 7

(Calle cortada que empieza en la de Paysandú entre Yaguarón y Ejido.)

Método especial y sencillísimo para la enseñanza de corte y costura. En pocas lecciones, puede aprenderse, quedando la discípula, hábil para cortar y hacerse trajes para sí misma.

Secciones de 10 a 12 a. m. Se atiende órdenes para ir a dar lecciones a domicilio.

Los trenes de la línea al Reducto y Norte pasa a media cuadra y el de la calle Uruguay (línea Sud) a una cuadra.

Calle Curiales N.º 7

MONTEVIDEO

EL OBRERO PANADERO

RECIBE AVISOS Y SOLICITADAS
A PRECIOS MÓDICOS

Se encarga también de toda clase de trabajos tipográficos, como ser: notas, tarjetas, memorandums, programas y todo lo concerniente a la tipografía.

Los precios son sumamente módicos, dirigirse a nuestra administración

Calle de Mayo 427.

Conquista de la Pampa

CUADROS DE LA GUERRA DE FRONTERAS

DESOBEDIENTES

I

en el campo a cincuenta leguas de las estacas, lejos del consejo de gurra y del baulquillo, la obediencia era la misma, la abnegación era la misma y el sacrificio el mismo!

Tal vez, sin el indio a una jornada de distancia y sin la patria en peligro, el soldado se revelara contra la brutal disciplina de los azotes; pero, cuando hay que salvar el honor de la bandera, cuando se juega la suerte de la nación, el gaucho, el criollo, no siente injusticias ni repara en abusos, por encima de todo esta su tierra, y mientras haya que defenderla no deserta ni murmura.

Nosotros hemos oido una vez a un soldado Paiva, exclamar al ser sacado de las estacas: «No me decreto esta noche porque quiero encontrarme en la pelea de mañana.» Al dia siguiente, el Teniente Alba—hoy segundo Jefe del 2 de caballería—rechazaba una invasión que intentó pasar la zanja, y cuando después del combate—pre-

PUNTO DE TRABAJO

A LOS PATRONES Y OBREROS PANADEROS

Desde la fecha ha quedado habilitado el local de la Sociedad UNION DE OBREROS PANADEROS, calle Uruguay 121, para que en las horas de oficina todos los compañeros que estén faltos de trabajo, se sirvan pasar a notar su domicilio, para tratar de proporcionárselo.

Los patronos ó compañeros que necesiten algún operario, no tienen mas que dirigirse al local social, en las horas de oficina.

Pedro Fernández Navarro

Se encarga de correajes y comisiones en general, del reparto de esquelas, circulares, folletos etc., etc., compra y venta de terrenos, casas, campos, coloca dinero sobre hipotecas, acepta poderes para toda clase de asuntos, toma casas tanto de inquilinato como particulares para correr en absoluto con ellas, cobranzas comerciales y toda clase de cuentas, siempre que procedan de origen legal.

Tambien se encarga de hacer toda clase de trabajos de tipografía y litografía, tasaciones, asuntos judiciales, administrativos, teatrales y comerciales, remates, etc., etc.

Hace originales para solicitudes que se deseen presentar ante cualquier autoridad del país ó del extranjero, remitidos, solicitadas y todo lo que se relaciona con la prensa.

Cuenta para todo con un personal de empleados activos y competentes, que desempeñan su cometido con prontitud y esmero.

Se cobra en todo comisión médica

CALLE CERRO LARGO NÚM. 473 y 475

Entre Piedad y Minas

Agencia Teatral

Agosto. 10 Pte.

guntó por Paiva, para felicitarle por la bravura que le viera desplegar, el soldado no estaba.

Al propio tiempo que el último indio se perdía en el desierto, salvándose en el magnífico caballo que montaba, él, el soldado Paiva, volvíabridas y dejaba el Rejimiento, que no quiso abandonar sin cumplir con su deber de bueno.

El año 80 fué aprehendido en Goya, y al preguntarle las causas que lo obligaron a desertar, respondió con verdadero candor:

«No se acuerda aquella estaqueadura que me dieron porque se creyó que estaba durmiendo de centinela? Pues bueno ¡Por eso juré desertarme, y si no lo hice la misma noche fué porque había orden de marchar al otro dia a pelear una invasión. Después que cumplí, me vine.»

Es necesario decir que fué indultado? El Comandante German Sosa—jefe entonces del cuerpo—tenía, no solo el corazón de un héroe sino que también el sentimiento de un niño.

Paiva fué perdonado; y un año después obtuvo su cédula de baja.

II

Pero Paiva, no era una excepción,

Aviso importante

Se hace saber a nuestros socios, que por resolución de la C. D. de la «Sociedad O. Panaderos» quedara abierta la Secretaría de la sociedad, todos los días hábiles de 9 a 11 a. m. y de 1 a 4 p. m.

Igualmente se hace saber que todo obrero panadero que deseara ingresar a la Sociedad, no tiene mas que presentarse a la Secretaría en las horas de oficina la que dará entrada en el acto.

OTRA—Se pide encarecidamente a todo socio que se encontrase enfermo, de inmediatamente aviso a la sociedad, lo mismo que el que cambiase de domicilio.—El Secretario.—Local social, calle Uruguay 121.

SOCIEDAD COSMOPOLITA

— DE —
SOCORROS MUTUOS MONTEVIDEANA

Inaugurada el 4 de Agosto de 1895

Presidente: José Comesana

Local Social: Calle Agraciada, núm. 151 y 153 (Aguada).

Agt. 18—Pte.

Confitería y Pastelería del Este

De Vicente Salermo y Manuel Janeiro

Calle Soriano 289 a entre Yaguarón y Ejido

En esta casa se hacen bandejas y toda clase de trabajo del ramo, contan de rango con uno de los mejores confiteros de este país.

Los precios no admiten competencia. Lo que en muchas otras partes vale 5 aquí se venden por 3.—Ver y probar.—Soriano 289A.

en aquellos tiempos. Como él, se conducían todos ó casi todos.

Podrán buscarse las causas de aquella abnegación donde se quiera, pero nosotros la hallamos en el ejemplo que daba el superior.

Ahora, cuando «las Fronteras» han desaparecido, cuando el nombre del indio es mas bien motivo de curiosidad que de otra cosa, ¿quién se acuerda de lo que pasaba en el ejército veinte años atrás?

Hace tiempo oímos hablar en cierta reunión, del general Mansilla. Se trataba de su figura política, de su vastísima ilustración, de su carácter, de su temperamento y de sus servicios militares.

Querían buscar al soldado en el fondo de un discurso ó de un artículo de periódico, sin acertar con el sitio donde lo hemos hallado nosotros en toda su originalidad.

El general Mansilla, diputado, escritor, hombre de mundo, puede ser de primera fila en una sociedad como esta de la capital, pero su condición, su espiritualidad, su figura más ó menos apuesta y bizarra, no valdría gran cosa en el espíritu de aquella tropa que hacia prodigios en la frontera.